

# 2021(第十六届)中国电子政务论坛暨首届数字政府建设峰会在穗召开

李希王钦敏马兴瑞等出席开幕式

**新快报讯** 为深入贯彻落实党中央、国务院数字政府建设部署,11月26日,由中央党校(国家行政学院)和广东省人民政府共同主办的2021(第十六届)中国电子政务论坛暨首届数字政府建设峰会在广州举行,总结各地区数字政府建设经验,交流政府服务和治理数字化创新举措。广东省委书记李希,第十二届全国政协副主席、国家电子政务专家委员会主任王钦敏,中央党校(国家行政学院)分管日常工作的副校(院)长李书磊,广东省省长马兴瑞,中央网信办副主任牛一兵等出席开幕式。联合国副秘书长刘振民在开幕式上作视频连线。

王钦敏作主题报告。他指出,数字政府是数字中国的重要组成部分和核心枢纽,也是建成数字中国的“牛鼻子”。近年来,在以习近平同志为核心的党中央领导下,经过各地各部门的共同努力,我国数字政府改革建设取得了显著成绩。下一步要以数字政府改革建设为引领,在优化政府治理体系、提升政府治理能力、健全统筹协调机制、推进公共数据

共享利用、驱动经济社会高质量发展、坚守数字政府安全、提高干部群众数字化能力等方面下更大功夫,加快建设数字中国,推动政府、经济、社会各方面数字化转型,为我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程和向第二个百年奋斗目标进军注入强大动力。

李书磊表示,推进网络强国,建设数字中国,是加速经济社会高质量发展的必然选择,是推动国家治理体系和治理能力现代化的必由之路。中央党校(国家行政学院)将继续深入贯彻落实习近平总书记关于网络强国的重要思想,坚持服务于国家发展战略、服务于党的干部培训事业、服务于国家信息化发展,把推动电子政务发展作为一项重要工作,凝聚各方力量,加强基础性、前瞻性、战略性重大问题研究,全面提升领导干部信息化能力和数字素养,为网络强国建设作出新的贡献。

马兴瑞表示,推进数字政府建设,是贯彻落实习近平总书记、党中央关于加快数字化发展、建设数字中国决策部署

的重大举措。广东省委、省政府对数字政府建设高度重视,2017年在全国率先部署启动数字政府改革建设,高标准建成全省一体化的政务云、政务网和大数据中心,创新推出“粤系列”移动政务服务品牌,大力推进数据要素市场化配置改革,在全国省级政府一体化政务服务能力评估中连续三年位居第一。广东将坚持把数字政府建设作为推动高质量发展、高效能治理的先导性工程,全力推动政务服务创新和政府治理现代化,努力为数字中国建设贡献智慧和力量。

牛一兵表示,以习近平同志为核心的党中央深刻把握信息革命的历史机遇,作出建设网络强国、数字中国战略部署。我们要充分认识推进电子政务的重要作用,把电子政务工作同践行以人民为中心的发展思想、提升国家治理能力、增强国家综合竞争力结合起来,加快推进数字政府建设,提高数据资源开发利用水平,加快弥合数字鸿沟,保障网络安全和数据安全,推动新时代国家电子政务工作再上新台阶,实现高质量发展。

本届峰会以“建设数字政府 加快数字化发展”为主题,是全国首个数字政府领域的高峰论坛,定位为我国电子政务和数字政府领域高层次的专题交流平台。其中高峰论坛将围绕近年来我国数字政府建设和数字化发展的探索与实践进行交流;专题论坛涵盖“数字政府服务与治理”“数字经济发展”“数字社会创新”“智慧城市”“数据要素”“数字财政”“网络与信息安全”等七大领域。期间还将发布一网统管、数据要素、数字经济、网络与信息安全等主题系列数字政府建设最新成果。

中央党校(国家行政学院)副校(院)长李季,广东省领导张福海、孙志洋、张少康,广州市市长温国辉、深圳市市长覃伟中,安徽省领导张红文、北京市领导王红、贵州省领导陶长海以及中央国家机关和全国各省、市有关负责同志,中央企业主要负责同志,电子政务和数字政府领域相关的院士、专家学者等参加开幕式。

开幕式前,与会嘉宾参观了数字政府建设成果展。 (吴哲 李凤祥 符信)

## 首届数字政府建设峰会在广州举行 以数字政府建设引领全面数字化发展

**新快报讯 记者麦婉诗 王彤 通讯员穗政数宣报道** 11月26日,2021(第十六届)中国电子政务论坛暨首届数字政府建设峰会在广州举行。大会设置了开幕式、高峰论坛、专题论坛、成果发布等内容,邀请了国家部委、各地信息化主管部门、专家学者、领军企业嘉宾代表参会。其中,围绕数字政府、数字要素、数字经济、数字社会、智慧城市、数字财政、网络与信息安全等内容设置了七场专题论坛,探讨新时期我国电子政务和数字政府发展思路。

### ●数字政府服务与治理论坛

**发布我国首部数字政府建设蓝皮书**  
论坛上,有来自河北省、湖北省、安徽省、吉林省、香港、澳门的代表围绕数字政府服务与治理模式的实践与探索进行主题演讲。

澳门特别行政区政府行政法务司司长办公室主任林智龙介绍道,澳门一直以来以法律制度、网络基建安全、内部管理和对外服务四个方面作为开展电子政务的重点。在粤澳合作方面,今年9月份,珠澳协同推进了一站式服务新平台——“珠澳通”APP,上线了珠澳经商合作、旅游出行、求职就业、医疗健康等八大板块内容,涵盖了100多项珠澳两地高频的公共服务事项。“未来,在过去合作的基础上,澳门将与广东省共同促进两地公共服务向前发展,增进两地居民的福祉,携手推进粤港澳大湾区政务服务‘跨境通办’工作,以高科技手段推动高频政务服务事项‘零出关’,为两地居民的生活和往来提供更大的便利。”

论坛上还发布了《数字政府蓝皮书:中国数字政府建设报告(2021)》。社会科学文献出版社社长王利民通过远程视频介绍道,“今天发布的数字政

府蓝皮书是我国第一部系统阐述数字政府建设的年度蓝皮书,它深刻反映了我国数字政府建设的最新进展,探索了政府数字化转型路径,探讨了数字政府发展的目标,研究分析了数字政府建设重要理论和实践问题。”

王利民指出,蓝皮书重点梳理总结了数字化背景下我国将数字技术广泛应用于政务服务、互联网+监督、社会治理等方面的最佳实践,同时通过研究数字时代数字政府转型的特点,对国内外数字政府的发展进程进行了深入分析,为新阶段提升中国数字政府建设水平提供了高质量的借鉴和参考。

### ●数字财政论坛

**加快数字财政建设步伐  
提升财政协理能力**

作为本次数字政府峰会唯一的行业专题论坛,数字财政专题论坛以“推进数字财政建设 提升政府治理能力”为主题。

广东省财政厅党组书记、厅长戴运龙介绍了广东数字财政建设实践历程,他表示,广东数字财政系统全面上线以来,已累计支付1078万笔、3.67万亿元,其中单日支付峰值超过11万笔,实现了稳定高效支撑。

财政作为国家治理的基础和重要支柱,如何应对数字化浪潮的冲击,又如何通过数字化为财政协理现代化赋能,与会专家进行了深入的交流探讨。中国财政科学研究院院长刘尚希认为,在数字财政建设过程中,要深入探讨理论问题以更好地引导数字财政建设。同时,要着力打造财政大数据的应用场景,将数据转化为产品,让数据为政府治理赋能。在数字化趋势下,加快数字财政建设就是要积极拓展数字财政的产品及应用场景,不仅有利于检验提升

财政理论及政策水平,也能更好发挥财政在国家治理中的基础和重要支柱作用。

中国财政科学研究院财政大数据研究所所长王志刚表示,要加快数字财政建设步伐,不断完善基础制度体现和数字基础设施,加快打造复合型的人才队伍,为数字化红利转变为数字财政盈余创造各种条件,同时,加强政府与企业和学界的对话与交流,系统性推进数字财政建设进程,最终实现技术进步和制度优化的深度融合,让数字财政真正成为提升财政协理能力的推进器。

### ●智慧城市建设论坛

**分享智慧城市“广州模式”**

智慧城市建设专题论坛以“共建智慧城市,共享数字新生活”为主题,聚焦数字时代城市发展的新理念、新技术和新模式,共同分享中国经验、广东智慧、广州模式。

论坛上,中国工程院院士李立涅分享了《数字电网支撑智慧城市》,提出数字电网是“城市生命线”的系统保证。“数字电网支持了智慧城市的建设,电力数据的即时性非常高,是其他数据所不能比拟的。比如在疫情期间,只有电力数据能最准确地反映社会复工复产的情况和程度,可以说,电力数据在支持数字政府和智慧城市建设方面大有可为。”李立涅接受媒体采访时表示,广州智慧城市建设得非常好,在数字化、智能化方面做了很多工作,特别是应用方面。

广州市政务服务数据管理局党组书记、局长谢明介绍,广州智慧城市建设已有一段时间,比如12345实际上是广州首创的品牌,现在各地都在积极推行。广州也正寻求新的创新与突破,更好地为企业和市民服务。

2021第五届中国(东莞)  
智慧城市大会在东莞举行  
以智慧城管赋能城市

**新快报讯** 26日,由广东省住房和城乡建设厅指导,东莞市人民政府、羊城晚报报业集团主办,东莞市城市管理综合执法局、广东建设报社承办,城云科技(中国)有限公司协办的2021第五届中国(东莞)智慧城市大会在东莞举行。

近年来,广东省住房和城乡建设厅积极推进城市管理数字化、精细化、智慧化,将数字化城市管理作为增强城市管理服务能力、提升城市管理精细化水平、推动实现城市治理能力现代化的重要抓手,积极推动全省城市管理综合服务平台建设,并努力构建全省城市管理“一张网”,以智慧城管赋能城市管理精细化管理。目前全省21个地市已基本建成数字化城市管理平台,将加强城市管理数字化平台建设和功能整合,推动城市管理相关部门的数据资源共享。

第五届中国(东莞)智慧城市大会以“以智慧城管赋能城市”为主题,大会邀请了香港中文大学(深圳)校长讲座教授、数据科学学院副院长黄建华和广东省建筑科学研究院教授级高工张作萍作主题演讲,东莞市城市管理和综合执法局党组成员、副局长陈世光和佛山市城市管理和综合执法局党组成员、三级调研员邓政明作经验介绍,城云科技城市管理设计研究院副院长王思丹和华为中国区智慧城市CTO申大海作案例分析。会议期间,广东建设报同期出版《智慧城市·蓝皮报告》特刊,汇集全省各地智慧城市平台发展成就,聚焦智慧城市管理经验,融合智慧城市前端思维、先进技术、创新模式、先进经验,以期为各地智慧城市建设提供支持和帮助。 (誉建业)